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Усьведамляйце!

У гэтым артыкуле мы хочам закрануць адно пытаньне, аб якім ужо
шмат гаварылася й пісалася, якое аднак і цяпер зьяўляецца балючым
і актуальным. Можна навет сказаць, што чым далей, разьвязаньне
яго робіцца штораз больш важным.

Шмат разоў пісала й піша наша эміграцыйная прэса аб важнасьці
нацыянальнага выдзяленьня нашых суродзічаў /са складу іншана-
цыянальных лягероў ДыПі/. Нас тут шмат – беларуская эміграцыя
займае па колькасьці далёка не апошняе месца. Ладную частку –
большую навет —  чымся ў некаторых іншых эміграцыяў, складае мо-
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ладзь. Гэта зьявішча дадатнае, бо хто, калі ня моладзь, із сваім мала-
дым захапленьнем, бяз усякага ўзгляду на собскія карысьці, зробіць
часта тое, што старэйшыя лічаць немагчымым. Моладзь зьяўляецца
галоўным падважнікам ува  ўсіх справах, а найбольш у справах нацы-
янальных. Таму ня дзіва, што паняволеныя народы зварочваюць
асаблівую ўвагу на ўзгадаваньне свае моладзі ў моцным нацыяналь-
ным духу, бо добра разумеюць, што толькі духова моцная моладзь
зьяўляецца зарукай будучай незалежнасьці іхнага народу.

На нас – беларускую молдазь – наша грамадзянства гэтаксама
глядзіць як на фундамант нашае будучае незалежнасьці. Вось дзеля
гэтага і прыходзіцца нам яшчэ й на балонках нашага часапісу закра-
нуць пытаньне нацыянальнага выдзяленьня.

Трагедыяй нашае моладзі зьяўлялася й зьяўляецца тое, што яна
адразу з калыскі пападала пад чужыя ўплывы. Праўда, ня толькі
нашая – гэта зьяўляецца характэрным для ўсіх паняволеных народаў.
Гэта стары мэтад захопніка – спараліжаваць першым чынам усё тое,
што можа быць для яго небясьпечным у будучыні. Добра разумеючы
небясьпеку гэтага, усе народы ўсімі сіламі змагаюцца з гэтым. Змага-
ецца й беларускі народ. І змагаецца не бяз посьпехаў – нацыянальнае
ўсьведамленьне беларускае моладзі цяпер непараўнальна вышэй-
шае, чымся гэта было некалькі дзесяцігодзьдзяў назад. Гэта мы заў-
важаем і тут на эміграцыі. Аднак, як далёка мы яшчэ да тых вынікаў,
якіх трэба было б жадаць, на шляху да якіх, здавалася б, стаіць гэтак
мала перашкодаў, параўноўваючы ўмовы на Бацькаўшчыне. Як
часта прыходзіцца нам яшчэ сутыкацца із сумным фактам застра-
шанасьці нашае моладзі, якая ня мае межаў. Іншыя нацыянальнасьці
ўжо перамаглі гэтае зьявішча – мы ня знойдзем, а калі знойдзем, дык
вельмі мала, напрыклад, такіх украінцаў, якія б хаваліся дзе-небудзь
паміж чужых, не прызнаючыся да свае нацыянальнасьці. А ў нас
справа стаіць далёка горш…

Шмат разоў нам прыходзілася ўжо натыкацца на нашых суродзі-
чаў, якія, зашыўшыся куды-небудзь у чужое асяродзьдзе, ціхенька
сядзяць там, рады, што ніхто іх не чапае. Часта толькі пасьля даўгое
гутаркі, яны, аглядаючыся, прызнаюцца да свае нацыянальнасьці.
Каго баяцца яны? Думаю, на гэта яны й самыя адказаць ня могуць.
Гэта сьлед апошніх гадоў. Шмат хто зь іх правёў час зусім адарвана ад
усяго роднага, часта зусім ня сумуючы аб ім. Шмат каму з нас гэтак-
сама на працягу апошняе вайны прыйшлося з розных прычынаў
змагацца пад чужым сьцягам і за чужыя ідэалы. Не малая частка і
загінула ў гэтым змаганьні. Але ня можна паверыць, што яны, змага-
ючыся й аддаючы сваё жыцьцё за іншых, ня думалі гэтаксама і аб
сваёй далёкай Бацькаўшчыне, аб сваёй роднай хаце. Бо тое, што выс-
саў кожны з нас з малаком маткі, ня можа зьнікнуць бясьсьледна. І
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вось цяпер, калі прыйшлі больш спрыяльныя ўмовы, мы мусім зь
іскры, якая тлее ў кожнага ў большай ці ў меншай меры, распаліць
полымя каханьня да Роднага Краю.

Мы зьвяртаемся з заклікам да нацыянальна сьведамай моладзі,
неадкладна брацца за працу. Усьведамляйце сваіх сяброў, якім, можа,
лёс ня быў такі ласкавы, як нам, і ня даў ім магчымасьці пазнаць навет
самых сябе. Хай і яны адчуюць асалоду быць верным сынам свайго на-
роду, зразумеюць сэнс жыцьця. І тады, дзякуючы вам, яны скажуць за
нашай вялікай паэткай: „Варта жыць!” /словы Натальлі Арсеньневай /.

№6, 1 сакавіка 1948

У. С.

Пад скаўцкі сьцяг!

У 4-м нумары нашага часапісу мы пісалі аб карысьцях арганізава-
нага жыцьця. У гэтым артыкуле мы хочам абгаварыць гэта больш
канкрэтна.

Ужо даволі доўгі час шмат нашае моладзі знаходзіцца ў Ангель-
шчыне. Колькасьць яе й цяпер павялічваецца праз наплыў дабра-
ахвотных работнікаў зь Нямеччыны й Аўстрыі. Зусім зразумелай
рэчай зьяўляецца тое, што моладзь хутка адчула патрэбу свае палі-
тычнае арганізацыі, якая б найбольш адказвала іхнім імкненьням.
Гэтак паўстаў Беларускі Незалежніцкі Народна-Хрысьціянскі Рух
(гл. „Беларус на Чужыне”. №7/11/). Гэтая арганізацыя імкнецца
да: як найхутчэйшага зьдзейсьненьня нашых незалежніцкіх ідэа-
лаў, ажыцьцяўленьня дэмакратычных прынцыпаў у беларускім
нацыянальным жыцьці й ажыцьцяўленьня хрысьціянскіх ідэалаў
як у прыватным, так і ў грамадзкім жыцьці. Нічога дзіўнага, што
БННХР хутка ахапіў большую частку сьведамага элемэнту нашае
моладзі. Дый кожны беларус-незалежнік будзе вітаць яго ўжо хоць
бы як новую беларускую незалежніцкую арганізацыю, ня ўлічваючы
й іншых узьнёслых ідэалаў, да якіх ён імкнецца. І мы верым, што
БННХР дасьць шмат карыснага сваім сябрам; узмоцніць іх мараль-
на, падрыхтуе стойкіх змагароў за нашу агульную справу.

Аднак ці ня менш патрэбным зьяўляецца зарганізаваньне Бела-
рускага Скаўтынгу тут у Ангельшчыне?

Скаўтынг – гэта міжнародная арганізацыя моладзі, прызнаная
ўсім цывілізаваным сьветам: амаль няма такое краіны, дзе моладзь
ня была б ахоплена скаўцкім рухам.

Што ж ставіць сабе за мэту скаўцкая арганізацыя? На гэтае пы-
таньне гэтак адказаў заснавальнік скаўтынгу, Бодэн-Паўэль: „выха-
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ваньне на высокіх ідэалах, на самадаверы, на пачуцьці абавязку, на

сіле духа, на самапашане й пашане да іншых – адным словам на тых

якасьцях, якія твораць характар” (1913).

Скаўцкі ж дэвіз гучыць: „Бог і Бацькаўшчына”. Інакшымі сло-
вамі – скаўцкая арганізацыя стараецца ўзгадаваць моладзь на
добрых хрысьціянаў і добрых грамадзянаў-патрыётаў свайго
краю.

Нічога дзіўнага, што арганізацыя з гэткімі ідэялягічнымі асновамі
знайшла водгук ува ўсім сьвеце. Не асталіся й беларусы – ужо ў 1921 г.
паўстаюць першыя аддзелы беларускіх скаўтаў. Скаўцкі рух расьце й
разьвіваецца, нягледзячы на тое, што палякі, бачачы, што з ростам
арганізацыі расьце й нацыянальная сьведамасьць моладзі, увесь час
перашкаджалі гэтаму.

Апошняя вайна закінула шмат нашае моладзі ў Нямеччыну. Гэта
дало магчымасьць для стварэньня й там Беларускага Скаўтынгу. За
кароткі час ён заняў далёка не апошняе месца сярод іншых нацыя-
нальнасьцяў, ня так колькасьцяй, як сваёй якасьцяй. Гэта даводзяць
вынікі розных міжнародных скаўцкіх змаганьняў і імпрэзаў, зь якіх
нашы скаўты амаль заўсёды выходзяць пераможцамі, годна рэпрэ-
зэнтуючы імя беларуса.

Аб гэтым сьветчыць гэтаксама й нядаўная сустрэча Галоўнага
Скаўта лёрда Роўэлэна ў Гамбургу, дзе беларуская скаўцкая група
прыцягнула асбалівую ўвагу сваёй скаўцкай вырабленасьцяй і здаро-
вым гумарам.

Як мы бачылі з практыкі, скаўтынг ня толькі дае шмат карыснага
моладзі, але, як арганізацыя міжнародная і ўсімі прызнаная, най-
лепш прыдаецца для прапагандаваньня нашае нацыянальнае спра-
вы між чужынцаў, а гэта зьяўляецца адным  з найгалаўнейшых за-
даньняў нашае  эміграцыі.

Аднэй з найбольшых перашкодаў тут у Ангельшчыне гэта тое, што
моладзь тут параскіданая па ўсім краі. Аднак пры добрай волі й ахво-
це можна й тут шмат зрабіць. Праўда, мы ня зможам тут ладзіць экс-
курсіі, рабіць свае скаўцкія лягеры – жыць сярод прыроды. Аднак ня ў
гэтым увесь сэнс скаўцкае працы – „гэта толькі мэтады, а ня мэта”,
сказаў сам заснавальнік скаўтынгу.

А хто ж, як ня мы, ведае лепш жыцьцё прыроды, узгадаваўся
сярод яе? Хіба ня туташні жыхар, якому прырода – гэта клетка з
канарэйкай у ягоным пакоі і тры падстрыжаныя дрэвы пад вак-
ном...

Нам застаецца самае галоўнае – праца над удасканаленьнем ха-
рактару. А працаваць над сабой ніколі ня позна!

№ 8, красавік 1948
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Да працы!

Становішча беларусаў-эмігрантаў з гледзішча арганізава-
насьці цяпер значна лепшае, чымся было яно адзін-два гады на-
зад. Цяпер мы можам ужо пахваліцца нязгоршымі вынікамі. Яшчэ
два гады таму, акрамя Францыі, дзе знаходзіцца Ўрад БНР, і Ня-
меччыны, дзе тады дый цяпер яшчэ знаходзіцца асноўная маса
нашае новае эміграцыі, ня было ніводнае беларускае арганізацыі.
За апошнія ж гады адна за другой паўстаюць яны і ў іншых краёх
як Эўропы, так і Амэрыкі. Гэтак, цяпер мы ўжо маем, акрамя ўспа-
мінаных Нямеччыны й Францыі, нашыя нацыянальныя арганіза-
цыі ў Ангельшчыне, Бэльгіі, ЗША, Канадзе, Аргентыне. Усе гэтыя
арганізацыі, нягледзячы на тое, ці асноваю для іх служыла новая,
ці навет старая эміграцыя (як напр. у ЗША), стаяць на чыста на-
цыянальным грунце.

Ня трэба думаць, што з залажэньнем арганізацыі галоўнае ўжо
зроблена. Праўда, гэта вялікі, можа навет найважнейшы крок напе-
рад; ён адчыняе магчымасьці для далейшае арганізацыйнае працы.
Аднак галоўнае ўсё яшэ застаецца наперадзе. Далёка ня ўсе яшчэ
нашы суродзічы (у бальшыні навет – ня большая частка іх, што ўжо
было б задавальняючым) ахоплленыя створанымі арганізацыямі. У
некаторых краёх гэты недахоп удасца выраўнаць адносна лёгка, у
іншых – трэба палажыць яшчэ шмат працы, цяжкой і ахвярнай, бяру-
чы пад увагу ўмовы насамперш матарыяльныя (палітычныя, здаец-
ца, адказваюць больш-менш усюды).

Абставіны апошніх гадоў, у якіх жыла наша новая эміграцыя, пры-
вучылі яе адносіцца да кожнага новага прыпынішча, як да часовага.
Часта й цяпер, знайшоўшы сабе больш сталае месца й працу ў адной
з заходніх краінаў, чалавек ня можа пагадзіцца з думкаю, што ён
мусіць застацца тут настала. Ды гэта зразумела кожнаму з нас: гэтак
быць не павінна, і верым – ня будзе. Бяручы пад увагу сяньняшняе
міжнароднае палажэньне, мы бачым, што разьвязка наступіць
мусіць, ці зараз, ці мо крыху пазьней. Але гэта аднак ня значыць, што
трэба чакаць, злажыўшы рукі. Хоць гэтая тэма апошнім часам ня зы-
ходзіць з нашае эміграцыйнае прэсы, аднак мы лічым патрэбным тут
затрымацца на гэтым.

Мы ня можам ведаць, як доўга можа патрываць сьвет у гэтай сыту-
ацыі, што вытварылася апошнім часам. Хутчэй усяго, што нядоўга,
але хто гэта можа сказаць напэўна? Можа быць, што прыдзецца зас-
тавацца тут год, два, а мо й тры й чатыры... Але ці ў адным, ці ў другім
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выпадку – мы мусім быць заўсёды падрыхтаванымі да падзеяў, якія
мусяць наступіць.

Што ж за заданьне ў першую чаргу мусіць паставіць перад сабою
кожны з нас (маем наўвеце моладзь, сьведамую сваіх абавязкаў перад
Бацькаўшчынай)?

Тут, у Ангельшчыне, шмат зроблена. Бадай што самае цяжкое ўжо
пераможана. За адносна нядоўгі час паўстала і разраслося некалькі
моцных і здаровых нацыянальных арганізацыяў, як: Згуртаваньне
Беларусаў у Вялікай Брытаніі (ЗБВБ) – нацыянальна-дапамаговая
арганізацыя; Беларускі Незалежніцкі Народна-Хрысьціянскі Рух
(БННХР) – палітычная групоўка моладзі; Акадэміцкае Згуртаваньне
„Жыцьццё”. Пачынаюць тварыцца першыя аддзелы беларускіх скаў-
таў.

Аднак ці мы павінны задавальняцца гэтым? Не! Перад намі яшчэ
шмат працы. Першым чынам – мы павінны добрасумленна выкон-
ваць абавязкі, узятыя на сябе праз уступленьне да тае ці іншае арга-
нізацыі, памагаючы гэтым кіравецтву яе ў ягонай цяжкой грамадз-
кай працы. Але найважнейшае – яшчэ тысячы нашых суродзічаў не
ахопленыя існуючымі арганізацыямі, і гэтым самым – поўнасьцяй
адарваныя ад беларускага жыцьця, у якое і яны маглі б унесьці сваю
долю новага, карыснага. У ліку гэтых – сотні зусім нясьведамых, якія
ўсё яшчэ фігуруюць пад чужой нацыянальнасьцяй, узмацняючы гэ-
тым часта варожы нам патэнцыял. Вось дзе нашае галоўнае задань-
не, заданьне кожнага сьведамага беларуса, а ў першую чаргу моладзі:
усьведамляць, знаёміць бліжэй  зь беларускім жыцьцём, уцягнуць
у арганізацыю, дзе яны знойдуць далейшую духовую падтрымку,
а пасьля й самі змогуць унесьці ў яе нешта пазытыўнае.

Гэта мусіць быць першым крокам у гэтай вялікай працы, якая
яшчэ стаіць перад намі.

№ 9, травень 1948

�V.SV
Канцэпцыі фэдэрацыяў і мы

Мінулы год прынёс шмат новага ў жыцьцё эміграцыі. Аднэй з такіх
новасьцяў зьяўляецца разьвіцьцё шматлікіх канцэпцыяў, якія ўжо ця-
пер стараюцца акрэсьліць будучае супрацоўніцтва й сужыцьцё паа-
собных народаў, каб забясьпечыць ім на будучыню свабоду, матары-
яльны дабрабыт, ды каб гэткім шляхам зрабіцца адпорнымі – дастат-
кова моцнымі – на магчымыя выпадкі агрэсіі з боку суседзяў – вялікіх
імпэрыялістычных народаў. Дзеля таго, што эміграцыя складаецца
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з народаў, якія церпяць цяпер пад ботам бальшавікоў, дык і канцэп-
цыі гэтыя скіроўваюць галоўную ўвагу на сярэдня-ўсходнюю Эўропу
– бацькаўшчыну бальшыні гэтых народаў. Пераканаўшыся, што бу-
дучы поўнасьцяй адсэпараванымі ад суседзяў ды бачачы толькі свае
нутраныя справы, а, значыць імі толькі кіруючыся ў сваёй замежнай
палітыцы, паасобныя народы ня могуць быць здольнымі для абаро-
ны свае свабоды перад сільнейшым колькасна ворагам, эміграцыя –
тая частка народу, што мае поўную свабоду выказваньня сваіх думак
– занялася шуканьнем разьвязкі гэтае, гэтак важнае для ўсіх паняво-
леных народаў, праблемы. У агульным яны хутка дайшлі да паразу-
меньня – усе згадзіліся, што адзіным выхадам зьяўляецца цеснае суп-
рацоўніцтва зацікаўленых народаў. Гэтаксама даволі хутка баль-
шыня прыйшла да згоды адносна формы гэтага супрацоўніцтва – фэ-
дэрацыі. Вялікі ўплыў на гэта, трэба падкрэсьліць, мела тое, што й
дэмакратычныя дзяржавы Захаду прыйшлі да падобнага выснаву –
ідэя г. зв. Пан-Эўропы сталася цяпер на Захадзе вельмі пашыранай і
не такой немагчымай, як гэта магло здаваца сьпярша. Гэта не магло
ня выклікаць рэха сярод эміграцыі – прадстаўнікоў тых народаў, якія
самі зьяўляюцца ахвярамі імпэрыялізму, што толькі цяпер пачаў
быць грозным для Захаду, хоць апошні яшчэ й ня зусім ацэньвае гэ-
тую пагрозу.

Калі прыйшло аднак да больш падрабязнага разгляду й распраца-
ваньня праектаў, якія меліся прынесьці народам бясьпеку й дабра-
быт, выявілася, што справа гэтая не такая лёгкая. (…) Паўстала шмат
канцэпцыяў будучага супрацоўніцтва вольных народаў, якія, хоць у
прынцыпе падобныя (форма супрацоўніцтва – фэдэрацыя), разыхо-
дзяцца ў іншых ня меншай важнасьці рэчах, як тэрытарыяльныя
межы, правы й абавязкі паасобных партнэраў і г. д. (…)

Да гэтага часу мы, беларуская моладзь, яшчэ нідзе не падавалі го-
ласу  ў гэтай, мусім прызнаць, вельмі важнай і актуальнай справе. Да
гэтага часу мы яшчэ нідзе ня выявілі, не акрэсьлілі ясна свайго ста-
новішча, задавальняючыся толькі прыгляданьнем да таго, што
робіць у гэтым кірунку старэйшае грамадзтва, хоць мо й не заўсёды
згаджаючыся зь ім.

Але ці мусім мы займаць якое-небудзь становішча? Вельмі магчы-
ма, што й гэткае пытаньне можа ўзьнікнуць у не аднаго з нас. Але адказ
можа быць толькі адзін – так, мы мусім – гэта наш абавязак. Мы ж зьяў-
ляемся новай зьменай, новым вогнішчам свайго народу, лёс якога бу-
дзе залежаць і ад нас. Дык ці могуць нас ня цікавіць разьвязаньні тых
праблемаў, якія ўжо цяпер маюць акрэсьліць лёс нашага народу, яго-
нае становішча ў адносінах да суседзяў, ягоныя правы? (…)

Аўтару гэтых радкоў прыходзілася сустракацца зь некаторымі
сябрамі-прыхільнікамі, ці лепш сказаць – безагляднымі энтузіястамі
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ідэі фэдэрацыі. З гутаркі зь некаторымі зь іх выявілася, што яны
часта ня ведаюць, якія правы дае фэдэрацыя для ейных удзельнікаў-
народаў, а, што яшчэ горш – яны самі ў большасьці іх зьмяншаюць!
Сябром гэтым ня можна закінуць шмат – у бальшыні гэта тыя, што ў
змаганьні за Бацькаўшчыну аддалі ўсё. Але ці цяпер яны на добрым
шляху? Ці не аслабляюць яны змаганьня, адварочваючыся з папя-
рэдняе, простае дарогі, а прыймаючы ў добрай веры за добрую манэ-
ту ўсё, што ім падносіцца?

Гэта справа вельмі паважная. Мы ж дообра ведаем, што й фэдэра-
цыі бываюць вельмі розныя. Ці задаволены мы з тае фэдэрацыі, што
накінулі нам маскалі? Ці задаволены славакі з фэдэрацыі, накінутай
ім чэхамі, харваты й славэнцы – сэрбамі? Ці задаволіць нас фэдэра-
цыя, мо крыху й іншая, як успомненыя, але ў сутнасьці – падобная?
Што тады скажам мы свайму народу, чым апраўдаемся?

На сваім сьцягу мы, беларуская моладзь, выпісалі тры словы: „За
незалежнасьць Бацькаўшчыны”. Гэта наша адзіная мэта, за асягнень-
не якое мы змагаліся й будзем змагацца. Трэба, каб зразумелі з нас усе,
што толькі вольны народ пастановіць аб сваім лёсе, аб сваіх дачынень-
нях з суседзямі. Цяперашнія канцэпцыі – гэта праекты, якія можа пры-
няць ці ня прыняць народ, здабыўшы свабоду. І дзеля гэтага ўсе, уклю-
чаючы й аўтараў гэтых канцэпцыяў,  добра разумеюць, што асноўнае
заданьне – гэта вызваленьне свайго народу зь няволі. Для нас жа,
моладзі, гэта цяпер ня толькі асноўнае заданьне, але й адзіны шлях.

№ 17, люты 1949

А. Галубіцкі

 І  больш нічога…

Загудуць фабрычныя гудкі. Пачнецца працоўны дзень. Нудны,
шэры, доўгі працоўны дзень. І больш нічога. Ну, а што пасьля гэтага?
Што ж… Прыйдзеш ці прыедзеш „дадому” (у госталь або на „прыват-
ку” /госталь – свайго роду інтэрнат для рабочых; „прыватка” – кватэ-
ра ў прыватным доме/), можа прачытаеш ці напішаш які-небудзь
ліст, можа пагутарыш з тым ці зь іншым аб тым ці аб гэтым, ну можа
яшчэ ў кіно пойдзеш, можа кніжку пачытаеш (гэта радзей)… і больш
нічога. Як гэта? На гэтым канец? Так! Магчыма, што яшчэ паслухаеш
радыё: пазлуешся на палітыку, пацешыш душу музыкай, дый зась-
неш, каб прачнуўшыся пачаць новы, нудны, шэры, даўгі (8 гадзін!)
працоўны, эмігранцкі дзень. І больш нічога…

Можа пятніца што-небудзь зьменіць? Атрымеш жа грошы за сваю
мазольную тыднёвую працу. Грошы? Ну але, ды што з гэтага? Купіш
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што-небудзь, мо новы касьцюм замовіш, пару шылінгаў на розныя
складкі ды грамадзкія фонды й ападаткаваньні пашлеш – грошай
мала застанецца. Яно то праўда: сыбота й нядзеля крыху весляей
мінуць, але… Сходзіш мо на танцы, ізноў у кіно, можа які матч паба-
чыш… і больш нічога. Ну хіба яшчэ зайдзеш зь сябрамі на піва, ці
што-небудзь мацнейшае. Ды што ж: вып’еш раз, другі, пачуеш „не-
шта”  ў галаве, а тут табе так і насоўваюцца малюнкі роднае, дарагое
Бацькаўшчыны… Сьцісьнецца сэрца, у душы нешта заплача. Пацяг-
неш яшчэ крыху, а бачыш, як сэрца цьвярдзее, кулакі заціскаюцца,
рысы твару завойстрываюцца, вочы заблішчаць – у душы ўжо ня
плач, а нешта моцнае, хмельнае, вялікае, станоўкае – гэта непера-
можнае імкненьне да змаганьня за родны край і пакрыўджаны на-
род. І апошнім тостам „За Беларусь!” закончыцца „ўікэнд” /выхад-
ныя/. І больш нічога… Хіба толькі тое, што назаўтра пачнецца ізноў
новы, нудны, шэры, даўгі (5 дзён!) змігранцкі працоўны тыдзень.
А зьменаў на лепшае зьнікуль ня відаць. Вось яна наша доля. Эміг-
ранцкая доля… І ня дзіва, што часта чуюцца словы : „І гэта завецца
жыцьцём… Ня жывеш, а йснуеш…” І больш нічога…

Божа, зьмілуйся над намі, эмігрантамі!

*   *   *

Паясьнее неба на ўсходзе, патухнуць зоры, пачнецца новы дзень.
Заварушыцца вёска. Змучаная, бедная, загнаная ў калгас, беларус-
кая вёска. Пачне свой працоўны дзень. Ой кароткія ж гэтыя дні цяпер
– пасьля калгаснага „працадня” хацелася  б яшчэ зрабіць тое ды гэта
каля свайго собскага парогу, дый не агледзішся, як ужо ноч настане.
А хату ж, гэтак на сьпех склечаную, трэ было б паправіць, пакуль ма-
разы стукнуць. Ды вось рабі, як хочаш – хоць са скуры вылазь, а часу
вольнага не наскрабеш. А гэтыя сходы й мітынгі: знаюць толькі – да-
вай, пастаўляй, выпаўняй… і больш нічога. Хутка ўжо зьменшыцца
працы ў калгасе – можна было б што зрабіць каля дому, дык не – за-
прагайся ў „планы” „кубамэтры” ставіць. „Правіцельства” патрабуе й
„на-дзеецца”. Трудна з гэтымі „планамі” напоўгалоднаму. З хлебам мо
дацягнеш да Калядаў, з бульбай мо крыху далей… а больш нічога. Як
далей будзе? А прыдуць сьцюжы, маразы, завеі. Як ператрываць? Але
побач з гэтай роспачай, недзе ў глыбі сялянскае душы родзіцца не-
шта моцнае, станоўкае, зацятае – ператрываць, перажыць, як тры-
валі й перажывалі ягоныя бацькі. Хаця ў сьцюжы, голадзе ды пад на-
сільлем, але неяк ператрываў бы, дачакаўся б лепшага, ды вось
толькі – хто ведае – мо заўтра пад’едзе машына, завязе на станцыю;
там, укінуўшы ў „цялятнікі”, павязуць шляхам, якім везьлі суседзяў.
Ці там ператрываеш – Бог ведае. А канца ўсяму ліхалецьцю й паправы
на лепшае зьнікуль ня відаць.
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Пайсьці ў лес? Але – не ў такіх гадох. Там цяжарам толькі будзеш.
Там месца маладым. Здаровым. Яны  мсьцяць за нашы крыўды, яны
змагаюцца. А мо на дапамогу ім што з Захаду прыйдзе?.. Там жа й на-
шых сыноў шмат засталося…

Мацнее сялянскае сэрца – заўсёды ў глыбі яго недзе ёсьць куточак і
на праменьчык надзеі. Трудна, цяжка, але дасьць Бог каты скруцяць
галаву, а тады напэўна ўсё зьменіцца.

Хаця б ператрываць – і больш нічога.
А вусны не аднае маці моляць Бога за сына-эмігранта:
„Божа, зьмілуйся над ім, дапамажы яму ператрываць на чужыне

цяжкія дні…”

*   *   *

„І больш нічога…”
Пара слоў, а як рознымі яны бываюць у залежнасьці ад таго, дзе

вымаўляюцца. Калі там яны выражаюць роспач паняволенага наро-
ду, дык тут зьяўляюцца паказчыкам змігранцкае трухляці. Калі там
запраўды нестае куска чорнага хлеба, дык тут, на эміграцыі, нестае…
ну проста нечага нестае, не хапае чагосьці, хочацца нечага; дый лё-
сам мы так страшэнна пакрыўджаныя. Іншыя маюць усё, а мы – нічо-
га, або зусім мала – адным словам, нам не хапае…

А чаму? Найхутчэй таму, што нам якраз асноўнага да жыцьця ха-
пае; ну, а раз хапае асноўнага, дык зразумелая рэч, хочацца нечага
дадатковага; калі б было гэтае дадатковае – напэўна захацелася б не-
чага асаблівага й г.д. Бязумоўна, ня толькі мы гэткія – гэта адна з
рысаў людзкое натуры: быць заўсёды нечым незадаволеным і хацець
нечага больш. Гэтая рыса не заўсёды зьяўляецца адмоўнай – гэта
адзін зь дзейнікаў, што папіхае чалавецтва наперад. Ня так ёсьць у
нашым выпадку. Бо якраз  ці маем мы права патураць слабасьцям
людзкое натуры, ці маем права нудзіцца, зьнеахвочвацца, гніць і за-
мяняць сваё жыцьцё ў запраўднае існаваньне, адначасова  ўсьведам-

ляючы сабе, што на Бацькаўшчыне дзесяткі-сотні разоў горшыя
ўмовы жыцьця, чымся мы маем на эміграцыі? Тым ня менш, шмат
з нас чым далей, тым радзей спыняецца думкамі над тым, што робіц-
ца на Беларусі, а ўсё часьцей і часьцей аплакваем сваю долю. Адсюль
вось і паўстае гэтае нашае штораз часьцейшае ўздыханьне: „І гэта
завецца жыцьцём…”

Магчыма, што асноўнай прычынай гэтага зьявішча самааплак-
ваньня й самашкадаваньня зьяўляецца той факт, што мы – палітыч-

ная эміграцыя. Калі б мы прыехалі сюды зарабляць толькі грошы,
знаючы, што зарабіўшы іх, можна ехаць дадому – усё было б добра,
усе былі б шчасьлівыя. А так – падумць толькі – палітычны эмігрант,

змагар за долю народу! Хадзячае геройства й самаахвярнасьць!
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Тут зусім на месцы было б, зрабіць пэўнае паясьненьне. Вось жа,
пішучы гэта, я ні ў якім выпадку не раблю якіх-небудзь закідаў усёй

эміграцыі. Ясная рэч, мы маем людзей запраўды самаахвярных,
маем змагароў за агульную справу. І якраз гэтыя людзі найменш афі-
шуюцца сваімі балячкамі, сваім змаганьнем ці роляй палітычнага
эмігранта; іхная рэч —  гэта канкрэтная праца.

Іншыя ж, пабыўшы некалькі гадоў на чужыне, усьведамілі сабе на-
рэшце, што яны зьяўляюцца палітычнымі эмігрантамі; усьведамілі
сабе, што ў сувязі з гэтым – толькі праз сам факт прабываньня на
чужыне – яны зьяўляюцца змагарамі за народ, — ну, а ўсьведаміўшы –
паверылі ў гэта. Трэба прызнаць, што гэта якраз у вялікай ступені
адносіцца да нас, моладзі.

У агульным бег думак такога эмігранта прыблізна такі: „Я вось
жыву, працую, будучыня мая няпэўная, найлепшыя маладыя гады
мінаюць, не заўсёды бывае так, як хацелася б, часта чуюся зусім неш-
часьлівым… А чаму? Бо я палітычны эмігрант, я ахвяроўваю сваё аса-
бістае, часта навет і шчасьце для дабра народу, я змагаюся…”

Ня варта сяньня ўспамінаць аб тым, што нас у першую чаргу кіну-
ла на эміграцыю: ці жаданьне змагацца за Народ і Бацькаўшчыну, ці
можа й захаваньне сябе ад таго жаху, які перажывае наш народ на
Бацькаўшчыне. А часамі аж дзіўна, калі чалавек амаль змушаны па-
верыць, што мы, эмігранты, ужо як толькі сталі хадзіць на дзьвёх на-
гах, пачалі весьці станоўкае, бескампрамісовае змаганьне за Бела-
русь. О, мы эмігранты! А чаго мы толькі не рабілі для Народу й Краі-
ны, будучы апошнія гады на Беларусі. І гэта ўсё толькі мы, цяпер-
шанія эмігранты. Але што ж, калі лёс такі няўдзячны – прадаўжаць
змаганьне выпала таксама на нашу долю. І мы змагаемся дзень і ноч.
Змагаемся, прызнаючыся да свае нацыянальнасьці; змагаемся, усту-
паючы ў арганізацыі; змагаемся, плоцячы складкі; змагаемся, чыта-
ючы сваю прэсу; змагаемся… дый што казаць – з кажным сваім кро-
кам на эміграцыі мы змагаемся. Ого мы! А хай хто супраць – запратэ-
стуем на ўвесь сьвет! І больш нічога…

Дык няма дзіва, што часта малады „палітычны эмігрант” чуе
часамі нейкую пустку вокал сябе, нечага не хапае, нечым не задаво-
лены. Зашмат увагі мы прысьвячаем сваім собскім удачам ці няўда-
чам, зашмат мы перабольшваем нашае змаганьне, якое ў бальшыні
нельга назваць змаганьнем, бо гэта проста звычайныя грамадзкія
абавязкі, кія накладае жыцьцё на кажнага чалавека ў сувязі з прына-
лежнасьцяй яго да таго ці іншага народу. Запраўднае змаганьне

яшчэ наперадзе. Ніхто з нас ня ведае, калі яно надыйдзе, а дзеля таго
сяньня абавязкам кажнага зьяўляецца падрыхтоўка ў тэй галіне, у
якой ён зможа найбольш зрабіць, калі патрэбная хвіліна надыйдзе.

Вяртаючыся ж да сказанага аб тым, што на Беларусі жахлівыя

�� x ����/��� �'����@��9�!���A



Wa� �

ўмовы жыцьця, бязумоўна, гэта ня значыць, што мы, адкінуўшы ўсё,
павінны толькі бедаваць ды плакаць над доляй нашага народу. Гэта
нічога ня дасьць. Але прынамся сьведамасьць гэткага стану рэчаў на
Бацькаўшчыне, павінна нас усьцерагчы ад эмігранцкага раскладу,
пэсымізму, безнадзейнасьці. Сьведамасьць гэтага павінна толькі гар-
таваць нашыя сілы для будучага змаганьня.

№ 21, жнівень 1949

А. Галубіцкі

Сучаснасьць і мы

(…) Мы, беларуская моладзь, узгадоўваліся й вырасталі ў умовах
беспараўнальна горшых, чымся моладзь, аб якой дагэтуль была мова /
заходняя моладзь/. І, бязумоўна, усе пасьлядоўнасьці вайны адбіліся
на нас у куды большай ступені, чымся на іншых. Аднак нельга сказаць,
каб у нас адчувалася нейкая дэзарыентацыя ці безнадзейнасьць у по-
глядах адносна будучыні. Часта навет моладзь заходніх краінаў
дзівіцца з нас, бачачы наш аптымізм і веру ў будучыню. Яны ня могуць
ніяк зразумець, у чым ляжыць выясьненьне гэтага. А яно простае: мы
ясна бачым мэту нашага  жыцьця. Мы не патрабуем яе шукаць, не пат-
рабуем думаць, для чаго мы жывем, для чаго змагаемся. І гэтая мэта –
воля й незалежнасьць нашае Радзімы – дае нам тое, чаго іншыя так
распачліва шукаюць ды знайсьці ня могуць. Яна дае нам дынамізм,
сілу ў перамаганьні цяжкасьцяў, і найважнейшае, веру ў шчасьлівую
будучыню. Наша мэта зьяўляецца для нас той правадной зоркай, што
асьвятляе нам жыцьцёвы шлях у найбольшай цемры сусьветных заві-
рухаў, ці ў манатоннай шэрасьці эмігранцкіх будняў. (…)

Поўнасьцяй здаючы сбое справу з наважвальнага значаньня
збройнага змаганьня, мы павінны таксама дацэньваць і важнасьць
падрыхтоўчага пэрыяду. Нашая праца ў гэтым кірунку тут на чужыне
мае два франты: нутраны, гэта значыць праца ў сваіх радох, і вонка-
вы – прапагандаваньне сярод чужынцаў нашых ідэяў ды знаёмлень-
не іх зь беларускім народам ды ягонымі імкненьнямі. Памылкай было
б думаць, што толькі, прыкладам, праца вонкавая мае свае карысьці,
ці наадварот. Абодва гэтыя франты дапаўняюцца і абодва мусяць
быць належна дацэньваныя ды браныя пад увагу. Трэба заўважыць,
што калі нутраная праца пастаўлена на адпаведны ўзровень, яна аў-
таматычна робіць прапаганду і навонкі.  Што ж можа лепш аб нас
сьведчыць у вачох чужынца, калі ня нашая нутраная згоды, гар-
монія, актыўнасьць і непахіснасьць у імкненьнях да нашае мэты.
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Добра ж пастаўленая справа вонквай прапаганды грае вялізарную
ролю і ў нутраным жыцьці. Яна падымае сьведамасьць, актыўнасьць
ды нацыянальную гордасьць самых беларусаў. (…)

Аб нутраной працы ўжо шмат пісалася ў розных беларускіх часа-
пісах. Ужо агульна прынята, што асноўнымі момантамі гэтае працы
зьяўляецца ўсьведамленьне яшчэ нацыянальна нясьведамых белару-
саў, уцягваньне іх у беларускія арганізацыі, арганізаваньне новых
патрэбных беларускіх арганізацыяў, пашырэньне йснуючых, ла-
джаньне культурных імпрэзаў у лепш зарганізаваных асяродках.
Бязумоўна, гэта ёсьць найбольш важныя заданьні на сяньня. Але
ёсьць яшчэ і шмат іншых момантаў, якія трэба абавязкава прыймаць
пад увагу і выкарыстоўваць іх, покуль мы знаходзімся ў гэтым пад-
рыхтоўчым пэрыядзе.

Кожны з нас сяньня ўжо павінен задумацца над тым, у якім
кірунку ён зможа прынесьці найбольш карысьці вольнаму бела-
рускаму народу. Быць толькі нацыянальна сьведамым беларусам –
гэта яшчэ замала; трэба, каб кажны з нас імкнуўся да выраб-
леньня зь сябе як найбольш паўнавартаснае адзінкі. Вось тут і
выплывае патрэба адукацыі. Здабываць ці папаўняць свае веды
ніколі не запозна і ў нас заўсёды ёсьць на гэта магчымасьці; пат-
рэбна толькі сільная воля. Калі немагчыма наведваць якую-не-
будзь рэгулярную навучальную ўстанову, можна пайсьці на вя-
чэрнія курсы, можна ўрэшце ў вольны ад працы час і самому ўдома
дапоўніваць свае веды ўсімі магчымымі шляхамі. Стараннае вы-
вучэньне мовы тых народаў, дзе мы цяпер часова прабываем, мае
таксама вялізарнае значаньне, бо ж толькі ведаючы мову, мы змо-
жам у данай краіне весьці вонкавую прапаганду й здабываць ся-
род чужынцаў прыяцеляў і сымпатыкаў нашае справы.

Трэба таксама зьвярнуць належную ўвагу на выбар прафэсіі.
Праўда, у бальшыні выпадкаў мы ня можам самі пастанаўляць аб
выбары працы, а працуем там, дзе яе наагул можна атрымаць. Аднак
там, дзе сякія-такія магчымасьці йснуюць, трэба ймкнуцца да зда-
быцьця нейкае канкрэтнае прафэсіі, якая і пасьля павароту на Баць-
каўшчыну была б карыснай і патрэбнай у адбудове нашае краіны.
Сярод беларускае моладзі не павінна быць выпадкаў, каб хто-не-
будзь выбіраў студыі ці прафэсію паводля таго, колькі грошай можна
будзе атрымоўваць пасьля. Мы павінны глядзець толькі на адно: якім
чынам і ў якасьці каго мы прынясем найбольш карысьці нашаму на-
роду.

Жывучы сярод чужых народаў у розных краінах, беларуская мо-
ладзь павінна ўважна сачыць і прыглядацца да найменшых драбні-
цаў у спосабе жыцьця, працы, арганізаванасьці гэтых народаў. Усё
тое, што можа аказацца пажаданым і карысным у будучыні на Бела-
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русі, трэба вывучаць і пераймаць. (…) /Мы/ маем нагоду пазнаць ас-
ноўныя фундаманты дэмакратыі, якую мы, беларусы, не заўсёды
правільна разумеем. Мы ўжо наглядалі выпадкі, дзе, для нашага ста-
рэйшага грамадзтва, дэмакратыя была свабодай рабіць усё, што ў га-
лаву прыйдзе, нягледзячы ці гэта прыносіць карысьць, ці шкоду
агульнай справе. Былі й ёсьць выпадкі, дзе, калі данаму сябру арган-
ізацыі не падабаецца, прыкладам, старшыня, ён выступае зь яе, тво-
рыць новую арганізацыю, мэтай якое ёсьць змаганьне з папярэдняй.
Былі й ёсьць выпадкі, дзе грамадзкая дысцыпліна і дабро беларускае
справы канчаліся там, дзе пачыналася амбіцыя й „абражаная год-
насьць” данага дзеяча. Для беларуса дэмакратыя часта раўназначна
з славутай „шляхоцкай сваволяй”. І вось мы, беларуская моладзь, па-
вінны зьвярнуць на гэта належную ўвагу: хай нас Бог сьцеражэ ад
гэткае „дэмакратыі”. (…)

Успрыймаць жа ад старэйшых мы паінны толькі тое, што ёсьць
запраўды карысным і шляхотным. А гэтага мы таксама знойдзем
шмат. Для прыкладу возьмем тут хаця б ахвярнасьць для беларус-
кае справы нашых некаторых грамадзкіх і палітычных дзеячоў
дый наагул усяго грамадзтва. Мы ж добра яшчэ памятаем, у якіх
умовах паўставалі тут на эміграцыі першыя беларускія асяродкі,
арганізацыі, школы, часапісы й г. д. Супаставіўшы тыя ўмовы
з дасягнутымі вынікамі, мы можам быць гордымі з нашых баць-
коў. Вось што мы й павінны пераймаць ад іх, бо гэтага мы тут на
Захадзе не навучымся.

Гаворачы аб моладзі на эміграцыі, нельга тут ня ўспомніць аб ад-
нэй вялікай, ці, хутчэй, найбольшай небясьпецы – асыміляцыі. (…)

 Нельга аднак асыміляцыю блытаць з прыстасаваньнем да да-
ных умоваў. (…) Але гэтае дапасаваньне павінна мець на мэце
толькі здабыцьцё як найлепшых пазыцыяў і сродкаў право-
джаньня працы ў карысьць нашае вызвольнае справы. Ува ўсякім
іншым выпадку такая адаптацыя станецца пачаткам асыміляцыі
і здрадай беларускаму народу. Свайго часу выдатны нямецкі паэт
Гайнэ вельмі трапна сказаў: „Хто думае аб сьмерці, той ужо напа-
лову памёр”. Дык і мы не павінны навет на момант дапускаць
думкі назаўсёды заставацца ў гэтых краінах ды раней ці пазьней
асымілявацца, бо гэткія думкі стануцца пачаткам нашае нацыя-
нальнае сьмерці. Краіны, у якіх мы цяпер жывем, трэба разгля-
даць толькі, як этап на змагарным шляху да яснае будучыні ў
вольнай Беларусі. Чым мацнейшыя будуць нашы рады, тым ляг-
чэйшым і карацейшым будзе гэты шлях. Хай наш кліч „Наперад!”
падыме да маршу і тых, што ўжо ў чужых прыстанях пачалі раз-
глядацца за цёплым і прытульным куточкам.

№ 24, студзень 1953
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А. Будзіч

Будучыня й мы

Моладзь! Моладзь! Моладзь!..  Колькі разоў мы ўжо чулі гэтае сло-
ва! Колькі разоў паўтараецца яно, асабліва, калі думкі сягаюць у буду-
чыню, што заўсёды ўсьміхаецца нам прыямнейшай, салодшай усь-
мешкай. У каго толькі ня зрывалася з вуснаў гэтае магічнае зачара-
ванае слова: моладзь! Гэтак і цяпер, у цяжкія пераломныя дні бела-
рускага вызвольнага змаганьня, скіроўваюцца думкі й словы да тых,
на каго прыйшла чарга сплачваць доўг перад жыцьцём ды, першым
чынам, перад сваім народам. Гэта закон, што датычыць моладзі на-
агул. Мы – ня выключэньне зь яго і ня маем права ім быць. Аб нас і да
нас шмат гаворыцца. Ад нас мноства спадзяюцца, чакаюць учынкаў
тыя, што былі таксама моладзяй ды ў свой час зрабілі тое, чаго
сяньня з поўным правам чакаюць ад нас.

Перад намі альбом, прысьвечаны моладзі. У ім доўгай радоўкай
упісаны дзесяткі зваротаў, запаветаў, просьбаў. Словы гэтыя пакінулі
людзі, што далі нам прыклад сваім жыцьцём і ахвярнай працай.
Іхнымі вуснамі прамаўляе да нас, моладзі, глыбокае дазнаньне бела-
рускае вызвольнае справы /гл. разьдзел Х, „Запаветы”/. Якія ж думкі
пакідаюць яны сваім пераймальнікам?

„Што б вы ні рабілі – рабеце найлепш, памятаючы аб вашай вялі-
кай службе Беларускаму Народу”.

„Каб вас успомнілі па сьмерці, ня будзьце мёртвымі пры жыцьці”.
„Каб вас ня вучылі заўсёды іншыя, вучэцеся самі”.
„Помні, моладзь: хто згінаць прывыкне шыю, ужо вачэй ня ўзьніме

угару”.
„Вы – нашая будучыня…”
„Вы – моладзь, вы – сіла, а таму сьмела разьбівайце жыцьцёвыя

хвалі, і дасягнеце мэту”.
„Заўсёды наперад…”
„Працай і навукай пашырайце сярод чужынцаў славу аб Беларусі”.
„Маладосьць – непаўторны дар Провіду. Аддайце гэты дар Баць-

каўшчыне”.
І колькі іх там – залатых, шчырых думак! Іх выпісалі нам нашыя

папярэднікі й сучасьнікі нацыянальнага вызваленьня. І гэткіх запа-
ветаў пакінутых нам нязьлічоныя тысячы – тымі, што з усёй  юнац-
кай шчодрасьцяй аддалі Народу сваю маладосьць – гэты цудоўны
Божы дар. Кажная ахвяра ў імя гэтага ж Народу стаіць нязмоўкным
запаветам давесьці да канца пачатую справу. Дзякуючы гэным ахвя-
рам, мы цьвёрда ведаем, чаго мы хочам. Дзякуючы нашым ахвярам,
нашы нашчадкі ня будуць шукаць па чужыне свае бацькаўшчыны.
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У гэтыя словы трэба глыбока ўдумоўвацца. Іх мы мусім памятаць
пры кажным нашым учынку, бо ў сказаным беларускае вызвольнае
змаганьне мае ўсю сваю запраўднасьць, жыцьцёвасьць ды аснова-
насьць. Зусім не без падставаў чакаюць ад нас высілку працы й ахвя-
раў людзі, дазнаныя ў даўгагадовай барацьбе. Мы маем у сабе дар,
што безаглядна мусім аддаць Бацькаўшчыне – нашу маладосьць,
энэргію й здольнасьці.

І Кастусь Каліноўскі, і Ігнат Грынявецкі былі маладыя. Былі мала-
дыя й тысячы іхных працягвальнікаў на ўсім прасьцягу наступных
дзесяцігодзьдзяў. Яны далі сваё. Некаторыя зь іх маладымі й загінулі.
Іхныя мужныя постаці горда высяцца на даляглядзе нашае гісторыі.

А мы? – нягодныя іхнага прыкладу? Дрыжым над невялічкім кава-
лачкам жыцьця? Будзем зашывацца ў мяшчанскія норы, закопвацца
ў рызьзі, ды пасьля гэтага называць сябе моладзяй, а жываценьне
жыцьцём? Будзем дабіваць гэтак дні, не пакінуўшы па сабе нічога і
для нікога? Станемся немцамі, аўстралійцамі, амэрыканцамі ці мас-
калямі й палякамі, а мо сумясяй усяго разам („людзьмі” зь вялікай
літары, першым чынам) ці застанемся беларусамі, беларускай мола-
дзяй з усімі шляхотнымі рысамі, заўсёды свомымі ёй?

Чаго ж чакаюць ад нас? Што зможам мы даць Бацькаўшчыне,
якая выправіла нас у сьвет у пошукі нацыянальнае Праўды й абаро-
ны ад згіноты? Сяньняшнія трывожныя й адказныя дні патрабуюць
ад нас яснага й наважанага адказу на гэтыя пытаньні. Вось ён:

Мы мусім усьцерагчыся самі й усьцерагчы сваіх сяброў ад дэ-

нацыяналізацыі й матар’ялізацыі, на разбуральнае дзеяньне

якіх мы выстаўленыя сілаю абставінаў.

Матарыяльны дабрабыт сам у сабе – гэта зьявішча добрае й пат-
рэбнае, але як жа часта ён разьядае нашае нутро ды засланяе нам
апошнюю мэту – вольную беларускую дзяржаву. Ужо некаторыя з нас
у грашовай ліхаманцы пруцца навосьлеп нямаведама куды, у ўсьцяж-
най натузе схапіць усе выгады й камфорт жыцьця. Чым больш ма-
юць, тым больш хочацца. Кажны новы дзень распальвае ў іх гэтую
жадобу выгады, заміж утольваць яе. Грашовая твань беспаваротна
ўцягвае іх у свае прадонныя нетры. Разгледзьмася вакол сябе, і мы
ўгледзім гэныя няшчасныя ахвяры дабрабыту, для якіх усёй мэтаю
іхнага жыцьця стаўся даляр, шылінг, франк. Рабіць, зарабіць і заг-
рэбці гэта ўсё пад сябе – для іх гэта найвялікшае шчасьце…

„А, — кажа , — вы верыце ў нешта. Вось паджаніцца б, набыць хату,
аўта,  ды пажыць урэшце…”

„Што?! – кажа, — Варочацца на бацькаўшчыну? А чаго я там ня
бачыў? Столькі гараваў, дабіваўся, а цяпер адрачыся ад усяго гэта-
га?..”

І робіцца неяк агідна пасьля гэткае гутаркі…
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Дык мы ж яшчэ Бацькаўшчыну ведаем. Мы былі там. Нашыя ідэі
зьвязаныя з канкрэтнымі асобамі й рэчамі: з бацькамі, зь сябрамі, з
полем ды лесам, што вечна будуць стаяць у нас перад вачыма. Шмат
хто з нас прайшоў праз СБМ-аўскія дружыны й адчувае, зроджаны
яшчэ ў юнацкай душы, гарачы запал да нацыянальнае працы ды
цьвёрдую веру ў ейную ўдачу. Але што ж з тымі, што падрасьлі на
чужыне й не памятаюць гэтага; для якіх паняцьце бацькаўшчыны –
гэта ўсё, што бацькі ім змаглі прышчапіць, мяшанае на кажным кро-
ку з новай бацькаўшчынай-чужынай? Хто захавае ад нацыянальнае
сьмерці гэтую частку моладзі, калі ня мы, ейныя старэйшыя сябры!

Мы мусім здабыць як мага найбольш асьветы – гэтае войстрае

зброі беларускае вызвольнае думкі.

А як часта ў нас не дацэньваецца ды занядбоўваецца гэта! Якія вя-
лізарныя магчымасьці марнуюцца хоць бы сабе й у Злучаных Шта-
тах Амэрыкі (і ці толькі там!), куды пераехала шмат беларускае мо-
ладзі зь сярэдняй ды няпоўна-сярэдняй асьветай? Які працэнт зь іх
вучыцца цяпер? – далёка не завялікі ў параўнаньні з магчымасьцямі.
А магчымасьці ёсьць бясспрэчныя, як і ў іншых краінах. Нажаль,
шмат хто нат і не задумоўваўся, каб іх выкарыстаць. Прыехаўшы
з галоднага нямецкага лягеру, зарабіць раптам 40-70 даляраў на ты-
дзень (бязумоўна, цяжка працуючы фізычна) ды паглядзець, як пры-
гожа можна пусьціць іх („пажыць” урэшце), дык куды там да навукі!..
Галава кружыцца: хочацца й аўта, і пікніку, і гулянкі, і гэтага салодка-
га жываценьня, зь якім мы мусім штодзённа змагацца.

Бязумоўна, вучыцца каштуе шмат высілку, але – „у перашкодах дух
расьце” – сказаў наш вялікі папярэднік, Уладзімер Дубоўка. Дзеля
таго тыя, што адчулі смак і смагу асьветы, яснасьць заданьня, якое
яна дае, мусяць лічыць сваім сьвятым сяброўскім абавязкам прыцяг-
нуць да запраўднага жыцьця сяброў, якіх у іншым выпадку ўсмокча
цяжкі заработны канвэер ды хвараблівае шуканьне саладкавага кам-
форту.

Мы мусім быць гатовыя да збройнага змаганьня за незалеж-

насьць беларускае дзяржавы.

Як часта мроім мы аб незалежнай Беларусі! Якіх ідыліяў ня будуем
мы на ёй! А які цяжкі й суровы шлях разьдзяляе нас ад гэных, хто ве-
дае, можа й блізкіх дзён!.. Ён будзе яшчэ больш балючы й цяжкі, калі
мы ўжо цяпер не рыхтавацьмемся да яго -– ня фізычна, дык духова – а
гэта так важна! – ды не падрыхтуем таксама й іншых. Ведайма адно:
нас ніхто не пасадзіць у карэту й не завязе з нашымі куфрамі ды лах-
моцьцем на вызваленую і ўпарадкаваную бацькаўшчыну.

Як глыбока памыляюцца тыя, хто, хаваючыся ад іншых, прабуюць
цешыць сябе думкай, што трывожны час пераседзіцца дзе-небудзь у
зацішнай норцы, каб пасьля, у добрае надвор’е, зь мінай вялікага
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патрыёта, із збалелай па бацькаўшчыне душой (а можа навет і з доб-
рымі намерамі) вярнуцца дамоў і расказаць там усім аб сваіх цяр-
пеньнях на чужыне па роднай зямельцы.

Хварэць душой, хоць бы сабе й шчыра, гэтага далёка замала. Гэт-
кага патрыятызму нам ня купляць – яго аж залішне ў кажным выгод-
ным фатэлі, пры кажным выпітым кілішку…

Упорыстае штодзённае працы патрабуе ад нас будучыня нашага
народу разам зь цьвёрдай пастановай быць гатовым у абліччы
сьмерці давесьці, што нашыя словы сяньня – гэта ня пустыя гукі.

Доля нашае Бацькаўшчыны пастаўлена яшчэ раз на шалькі гісто-
рыі. Нам, і можа навет хутка, прыйдзецца йсьці туды, каб выратаваць
яшчэ тое галоўнае, што застанецца пасьля руінаў ды папялішчаў –
беларускую незалежнасьць. Мы першыя й пойдзем із зброяй у руках
ды станемся ейнымі ўзьмежнымі стаўпамі.

Гэтага апошняга чыну й спадзяюцца ад нас тыя, што ўжо ня змо-
гуць стаць у калёны вайскоўцаў. Чакаюць гэтага ад нас, моладзі – ад
свае будучыні.

№ 25, жнівень 1953

Б. Рагуля

Патрыятызм ці касмапалітызм

(…) Гэты артыкул, які ў асноўным прысьвечаны беларускай інтэлі-
генцыі, ставіць сабе за мэту (…) прадставіць пагрозу (…) страты па-
чуцьця патрыятызму, пагрозу стацца касмапалітамі ў агульна пры-
нятым значэньні гэтага слова…

Некаторыя, прыкладам, уяўляюць, што паступіўшы на ўнівэрсы-
тэт ці здабыўшы дыплём у тым ці іншым фаху, яны маюць поўныя ас-
новы, каб стацца чалавекам, як яны часта гэта любяць гаварыць, зь
вялікай літары. Быць эўрапейцам, быць грамадзянінам сьвету, тва-
рыць агульналюдзкія вартасьці! (…) Гэтыя людзі хвальшыва ўяўля-
юць, што для тварэньня гэных агульналюдзкіх вартасьцяў трэба
выйсьці з нацыянальных ці лепш сказаць беларускіх рамак. Гэтыя
беларускія рамкі становяцца для іх, у іхным памылковым паняцьці,
лішне вузкімі і недастатковымі для выкананьня прадбачанай для іх
ролі ў сьвеце. Гэта якраз і ёсьць тое захапленьне касмапалітызмам за
кошт патрыятызму. (…)

Паспрабуем бліжэй разгледзець гэтыя два паняцьці і прадставіць
іх у належным сьвятле. Пачнем ад дэфініцыяў.
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Бацькаўшчына: тэрыторыя, заселеная ад вякоў нашымі прод-
камі, тэрыторыя, дзе мы радзіліся й узрасьлі.

Патрыятызм: любоў да бацькаўшчыны. На гэта складаюцца на-
ступныя мамэнты: атавізм, фармаваньне асабістасьці ды любоў да
самога сябе.

Цераз атавізм мы маем у сабе спэцыфічныя рысы характару, якія
фармаваліся вякамі ў нашым народзе. Гэта праявы як духовыя, так і
чыста фізычныя. Кажны з нас – гэта канцэнтрат усіх тых беларускіх
свомасьцяў, набытых на працягу стагодзьдзяў.

Фармаваньне нашай асабістасьці – гэта ня толькі ўзгадаваньне,
яоке мы атрымалі ад  нашых бацькоў, школы, навакольля, але й
уплыў нацыянальнае культуры – здабыткаў прадзедаў. Асаблівасьць
кажнага з нас – гэта папярэчны перарэз, зь якога ўмелае вока магло б
адчытаць рост нашага народу, як дасьведчаны геоляг адтварае гісто-
рыю зямлі на аснове паасобных пластоў.

Любоў да бацькаўшчыны – гэта асноўная праява любові да самога
сябе. Зразумела, тут не бярэцца на ўвагу здэфармаванай любові да
сябе, якая праяўляецца ў эгаізьме ці эгацэнтрызьме. Любіць сябе –
гэта любіць усё тое, што ў мяне добрае, яго культываваць, разьвіваць,
праменяваць навонкі.

Любоў да бацькаўшчыны – гэта таксама прывязанасьць да ася-
родзьдзя. Першым асяродзьдзем, да якога мы прывязваемся, гэта
сям’я. Бацькаўшчына ж – гэта сям’я ў шырэйшым маштабе.

Прывязанасьць да асяродзьдзя родзіцца з усьведамленьня залеж-
насьці ад яго. Ня столькі залежнасьці матарыяльнай, фізычнай, як
духовай. Наша асяродзьдзе, наша бацькаўшчына – гэта наша мова,
песьні, гэта казкі бабуляў, гэта шум лесу, гэта хата, крытая саломай,
гэта запушчаны могільнік, гэта школа, прыказкі, загадкі; гэта ўзгоркі,
лугі й сенежаці; гэта супольныя пачуцьці, перажываньні – гэта ра-
дасьць і гора, гэта цярпеньні й узнагароды, гэта еднасьць духовая, гэта
спосаб жыцьця. Усё гэта нас фармавала, усё гэта з нас зрабіла тое, чым
мы зьяўляемся сяньня. Мы ня нехта, ня нешта, а мы – беларусы.

Знайшоўшы, пазнаўшы і ўявіўшы сябе, як частку асяродзьдзя, ці
ж не дае гэта лепшых магчымасьцяў дасканаленьня сябе, а гэтым са-
мым і свайго асяродзьдзя, ягонай культуры, цывілізацыі, маральных
і духовых якасьцяў? І наадварот: як беднымі станемся мы, згубіўшы
ня толькі асяродзьдзе, але й гоныя дары.

Гаворачы аб патрыятызьме, трэба аддзяліць ад яго паняцьце шаві-
нізму. Шавінізм мы адкідаем ня толькі таму, што ён не адказвае ха-
рактару беларуса, але й у самым прынцыпе. Шавінізм – гэта таксама
любоў да бацькаўшчыны, толькі з тым адценьнем, што гэта любоў ня
толькі ўсяго, што добрае, але й таго, што дрэннае. Гэта эгаізм у шы-
рэйшым маштабе, дзе бяскрытычна любіцца ўсё, што чалавеку
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ўласьцівае, бяз увагі на тое, ці яно добрае, ці благое. Акрамя таго,
шавінізм злучае ў адным паняцьці й ставіць на адзін узровень два
наймагутнейшыя пачуцьці, асноўныя маторы людзкой дзейнасьці:
любоў і нянавісьць. Наколькі першае канструктыўнае, настолькі дру-
гое – дэструктыўнае. Такое спалучэньне можа даць беспасярэднія ка-
рысьці на кароткую мэту, але забівае духова народ і выэліміноўвае
яго да пэўнай меры ад карыстаньня агульналюдзкімі скарбніцамі і
бадай поўнасьцяй ад укладу ў іх.

Касмапалітызм – гэта ідэялягічная канцэпцыя, што зьяўляецца
вынікам чыста тэарэтычных разважаньняў. Яна цьвердзіць, што
бацькаўшчынай чалавека зьяўляецца ўвесь сьвет і чалавецтва. (…)

Няма сумлеву, што акрамя дабра асабістага ці дадзенай групы,
ёсьць дабро супольнае або агульналюдзкое. Паўстае пытаньне: як жа
пагадзіць дабро, скажам, груповае з агульналюдзкім ды як трэба дзе-
яць, каб усё ж унесьці ўклад у агульналюдзкую скарбніцу? На гэтае
пытаньне дае нам вельмі добры адказ ведамы сацыёляг Леклерк у
сваіх „Лекцыях натуральнага права” (������� ��	
������� ������ ��
������������
����
���������������������������������
����	�������������
���������� !").

Ён піша: „Якім чынам я мог бы працаваць лепш для людзкога
роду, як не разьвіваючы тое дабро, якое я ўжо маю ў сабе, тыя
рысы людзкога характару, культуру, цывілізацыю, маральныя
вартасьці, што мне ўласьцівыя, дзякуючы таму асяродзьдзю, дзе я
жыў, якія адказваюць маім здольнасьцям, майму тэмпэрамэнту,
якія створаны для мяне ды для якіх створаны я. Будучы бэльгій-
цам, найлепшы спосаб для мяне працаваць для чалавецтва, гэта
працаваць па-бэльгійску, як для француза – па-француску, немца –
па-нямецку, галяндца – па-галяндзку…” І мы дадамо за ім: як для
беларуса – па-беларуску. Леклерк робіць вывад: „Я буду служыць
чалавецтву, служачы ў першую чаргу майму краю”. І далей: „Быць
карысным элемэнтам тае супольнасьці, часткай якое я зьяўляюся,
і працаваць над тым, каб гэтая супольнасьць сталася сама карыс-
най часткай у вялікай супольнасьці чалавечага роду, — вось пат-
рыятычны абавязак кажнага, выражаны ў формуле агульналюдз-
кога супрацоўніцтва.” (…)

У адным з асноўных законаў оптыкі гаворыцца, што сіла асьвят-
леньня адваротнапрапарцыянальная да квадрату адлегласьці. Тое ж і
ў нашым выпадку: чым бліжэй мы будзем да крыніцы – бацькаўшчы-
ны – тым больш сьвятла будзе праменяваць ад нас, тым больш будзем
карыснымі элемэнтамі чалавечай супольнасьці. (…)

Для  падняволненых народаў касмапалітызм столькі ж небясьпеч-
ны, як і поўная асыміляцыя панявольнікам: ён пагражае ім духовай
сьмерцяй, паховінамі аднэй складовай часткі чалавецтва з уласьці-
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вымі для гэтай часткі духовымі вартасьцямі. І наадварот: імкненьне
да захаваньня і ўзбагачваньня гэтых варасьцяў, імкненьне да ства-
рэньня спрыяльных абставінаў для іхнага разьвіцьця й росту, праца
над узьняцьцем свае нацыянальнае супольнасьці на належны ўзро-
вень, каб зрабіць зь яго карысную частку чалавечае супольнасьці,
якраз і будзе той вялікай заслугай перад чалавецтвам. Лішнім хіба
будзе дадаваць, што такія спрыяльныя абставіны можа даць у пер-
шую чаргу свая незалежная дзяржава. (…)

Заданьне наша – ня стацца эміграцыяй, але заставацца беларус-
кай эміграцыяй. Імкнуцца й працаваць, каб зьяднацца із сваёй су-
польнасьцяй – Бацькаўшчынай, стварыць спрыяльныя ўмовы для
духовага росту беларускага народу, зрабіць яго карыснай часткай вя-
лікае чалавечае супольнасьці.

Мы – беларусы, будзем жа па-беларуску служыць чалавецтву, слу-
жачы ў першую чаргу свайму краю.

№26, сьнежань 1953

�S�*��+

Натальля Арсеньнева

Кузьня духу

(Крыху ўспамінаў)

Ад Рэдакцыі: Сёлета, 1-га студзеня, спаўняецца якраз 30 гадоў

з дня заснаваньня Першай Віленскай Беларускай Гімназіі. Яна зьяў-

лялася запраўднай кузьняй духу – зь ейных муроў выйшлі дзесяткі

нязломных змагароў за лепшую долю нашага народу на ўсіх фран-

тох. Абсальвэнткай гэтае Гімназіі зьяўляецца й нашая слаўная па-

этка Натальля Арсеньнева, успаміны яокое маем гонар зьмясьціць

на балонах нашага часапісу.

Шумна у клясе, шумна і нудна,
Сьцены шырокія душаць мяне.
Словы вучыцеля ціха, марудна
Льлюцца, іх слухаць ня хочацца мне.
Там, ля дзьвярэй так вясёла сьмяюцца,
Тыя чытаюць, другія крычаць.
Я ж… я гляджу на праменьні, што йрвуцца
Ў цёмную клясу і ў шыбах гараць.
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А за вакном штось шапочуць таполі,
Неба сінее прыветная даль,
Даль, што ня зьведаць яе нам ніколі,
Сьветла-празрыстая, быццам крышталь.
Дыхае сьвежасьцяй сад пажаўцелы
Ў салі „Ад веку мы спалі” пяюць…
Нудна сядзець мне у клясе дзень цэлы,
Калі праз вокны паціху, нясьмела
Восені гукі плывуць.

Як даўно гэта было! Колькі гадоў таму? Лепш ня лічыць… Але
яшчэ й сяньня, перачытваючы гэты, адзін зь першых маіх, школьны
верш, я ня толькі выразна бачу і нашую вялікую, змрочную клясу, ня
толькі чую манатонны голас настаўніка эканамічнае геаграфіі (нуд-
ная рэч!), і прыпамінаю постаці маіх сябровак і сяброў, але адчуваю
навет настрой гэтае даўно мінулае гадзіны, той дзіўны восеньскі
смутак, якім так часта сьціскалася тады, дый сьціскаецца й сяньня
маё сэрца днямі, калі „дыхае сьвежасьцяй сад пажаўцелы”, калі на
сьвеце пануе восень.

Чым жа вытлумачыць тое, што далёкія дні юнацтва, праведзеныя
на школьнай лаўцы Першае Віленскае Беларускае Гімназіі, не пат-
рапілі зацерціся ў маёй памяці, як шмат чаго іншага, што жывуць
яны й хвалююць мяне даўно аджытымі радасьцямі й смуткамі навет
яшчэ тут, на далёкім, цяжкім выгнаньні? Я думаю таму, што мне да-
вялося вучыцца якраз не ў якой іншай, а ў Першай Віленскай Бела-
рускай Гімназіі, у старых Базыліянскіх мурох роднае Вільні.

Створаная зь вялікімі цяжкасьцямі й намаганьнямі, проста зь
нічога, некалькімі гарачымі, натхнёнымі людзьмі, яна і ў вучнях бу-
дзіла такую ж самую імклівасьць. У ейных мурох ня можна было зас-
тавацца пасыўным, абыякавым. Мы, групка гарачае, як заўсёды гэта
бывае, моладзі, так гэта й адчувалі. І таму з муроў улюбёнае школы
шмат, шмат хто з нас вынес ня толькі большыя ці меншыя веды, але й
нясьціханае каханьне да ўсяго роднага, да свае школы, настаўнікаў,
Вільні, да свайго народу, да Бацькаўшчыны і жаданьне бачыць яе
вольнаю і шчасьліваю.

У часох, калі я паступіла вучыцца ў Гімназію, а было гэта хутка
пасьля ейнага заснаваньня, склад настаўнікаў нязвычайна спрыяў
якраз патрыятычнаму, нацыянальнаму ўзгадаваньню моладзі. До-
сыць сказаць, што ў нас выкладалі браты Луцкевічы (Іван – засна-
вальнік Гімназіі, нядаўна быў памёр і я яго, на вялікі жаль, не засьпе-
ла), Аркадзь Смоліч, аўтар адзінае ў той час і шырока карыстанае й
сяньня „Геаграфіі Беларусі”, фізык Трэпка, браты Багдановічы, вядо-
мая ўсім нашым вілянчуком цётка Алёна, ну й перадусім улюбёны,
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строгі настаўнік, хросны бацька мой на паэтыцкай ніве, пісьменьнік
Максім Гарэцкі. Ён меў на мяне найбольшы ўплыў і хто ведае, ці ста-
лася б я наагул Натальляй Арсеньневай, каб не ягоныя ўважлівыя,
крытычныя, але будзячыя веру ў свае сілы адносіны да майго тален-
ту, які толькі што прабіваўся, як парастак з-пад зямлі, каб не ягоныя
добрыя рады, ягоныя назіраньні за маім ростам. А Антон Луцкевіч,
наш выкладчык гісторыі, а пасьля й беларускай літаратуры! У ім про-
ста адчувалася глыбокая пашана й каханьне нашай мінуўшчыны,
піетызм да кажнага слова нашых старых кронікаў, кнігаў. А якія ціка-
выя рэчы расказваў ён нам аб Максіме Багдановічу, зь якім быў у
вельмі блізкіх дачыненьнях, як перахоўваў ён кажны шматок папе-
ры, запісаны рукою паэта, кажны ягоны ліст! Хіба ён, Луцкевіч, якраз
і навучыў мяне любіць і разумець Багдановіча, імкнуць па ягоных
сьлядох, кахаць тое, што ён кахаў, і, не лякаючыся, упарта йсьці за
ягонаю радаю паэту:

Трэба з сталі каваць, гартаваць гібкі верш,

Абрабіць яго трэба зь цярпеньнем.

Як ударыш ты ім, — ён, як звон зазьвініць,

Пырснуць іскры з халодных каменьняў.
Цяжкія тады былі часы. І халодныя, і галодныя. Настаўнікі й вучні

цярпелі шмат нястачаў. Вайна (праўда, не ў такой меры як апошняя,
перажытая намі) выбіла жыцьцё людзей з прывычнае каляіны й цяж-
ка было шмат каму йзноў трапіць у яе. Настаўнікі працавалі месяцамі
бяз грошай, раніцой – у клясах, па абедзе – па грамадзкіх справах, ве-
чарамі й начамі – творачы. Вучні, поўгалодныя, дзяліліся кніжкамі,
сшыткамі, кавалкам хлеба. Крыху дапамагала амэрыканская ІМКА,
дакармлівала ў адмысловых кухнях, але ўсё гэта сяньня забылася, ці
мо лепш сказаць, перажываецца йзноў і таму ня вартае ўвагі. Але
жыцьцё, якім жыў тады наш малады дух, не забудзецца, хіба, ніколі.
Не забудзецца, не памрэ ў памяці й кузьня гэтага духу – Першая
Віленская Беларуская Гімназія, якая на ўсё жыцьцё зрабіла мяне
тым, чым я ёсьць. Загартаваўшыся ў гэтай кузьні, я магла сьмела
пісаць у найцяжэйшыя навет часіны:

Лёс мне казаў сяньня быць амазонкай,
Меч даў у рукі, а сэрцу – адвагу.
Годзе сьпяваць аб сасоньніках гонкіх,
Годзе зьмярканьні абдорваць увагай.
Сьмела, наперад,

     ня ў сонечны вырай,
Як бы ні вабіў ён мёдам і хлебам,
Але праз шэры трыпутнік і пырнік
Бацькаўскай сьцежкай, радзімаю глебай.
Сьмела наперад!
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    Насустрач лагчынам,
Вольхам, апырсканым травеньскай цьвільлю,
Хмарам пярэстым, падзеям і чынам,
Дзе пехатою, а дзе і на крыльлі!
Іх не зламіла нам горкае ўчора,
Іх нам ня зьвяжа й змагарнае сяньня,
Сьмела наперад,

    хай рэха уторыць
Нашаму маршу па сьцежках жарсьцьвяных!
Клікаць жыцьцё, жыць скупою надзеяй
Сьмешна, —

         пакору час пылам распыліць.
Сяньня мы самі жыцьцём палымнеем,
Сяньня мы самі й надзея, і сіла!
Сьмела ж, наперад,
ня ў вырай прывольны,
Як бы ні вабіў ён мёдам і хлебам,
Але па нашую ўпартую долю,
Птушку, што ўсё шчэ
лунае ў паднеб’і.

№16, студзень 1949

�&��R�;
Я. Яшчар* 

Абарванае жыцьцё

(З прычыны сьмерці Аўгена фон Энгельгардта)

7-га лістапада 1948 г. у аднэй з санаторыяў Баварыі (Нямяеччына)
закончыў сваё жыцьцё ведамы нямецкі беларусавед і прыяцель бела-
рускага народу – Аўген фон Энгельгардт.

Кажны звычайны народ мае больш ці меш прыяцеляў спасярод
людзей іншых нацыяў, якія аддаюць яму ўсе сілы ды здольнасьці, слу-
жаць яму лепш за многіх сваіх. Да такіх прыяцяеляў беларускага на-
роду належаў і памерлы Энгельгардт.

Сьмерць ягоная – вялікая для беларусаведы страта, бо беларусаве-
даў у Эўропе вельмі мала. Нічога, напрыклад, пакульшто ня чуваць аб
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тым, каб нехта з ангельцаў паважней займаўся беларускімі навуко-
вымі пытаньнямі. Тое самае можна сказаць і аб Італіі. У Францыі кнігу
аб Беларусі некалі выдаў прафэсар René Martel (#����$
��	��%�������&
'�����(�����������)��)��*(������*�
�����������	���������+�,������� - ).
Ды гэта і будзе, нажаль, хіба адзіная пакульшто французская кніга аб
нас, напісаная французам, і сяньня ўжо значна перастарэлая.

Прыемная неспадзеўка – гэта нарвэжац Ch. S. Stang, гістарычна-
філялягічная праца якога аб старой беларускай літаратурнай мове
з пары Вялікага Княства здраджвае добрае знаёмства закранутага
пытаньня гэтым, адносна далёкім ад Беларусі, скандынаўцам (.h. S.

Stang: Skrifter Uttgit av Det Norske Videnskaps-Akademi i Oslo, II.

Hist.-Filos. Klasse 1935. Nr. 2. Oslo, 1935).
Заўсёды крыху лепш было з гэтым у нямецкай навуцы. У апошнім

дзесяцігодзьдзі цікавую аднатомную гістарычна-эканамічную працу
аб гаспадарчым значэньні валочнага памеру, праведзенага ў пару
вялікага князя Жыгімонта Аўгуста, даў Walter Konze. Іншы дась-
леднік Langsch апублікаваў каштоўную кнігу аб мастацкай вартасьці
казаньняў Сымона Полацкага (��(���������)�	(��#����,����)�������
/.������*������
��0������������,�
�	1�2�����
��������	(��������*��1��
���*3�)�� � !4). Dr. Kosack пісаў аб нашых гаспадарчых праблемах.
Была апублікаваная й значная колькасьць працаў драбнейшых.

Ды ўсе вышэй успомненыя аўтары закраналі беларускія тэмы
толькі пабочна, часам навет зусім прыпадкова, або апрацоўвалі, хоць
і зь нямецкай грунтоўнасьцяй, але толькі адну тую ці іншую навуко-
вую праблему. Толькі адзін Энгельгардт у апошнія гады свайго
жыцьця аддаваўся беларускім навуковым ці літаратурным пытань-
ням цалком, бяз рэшты. Толькі ён паставіў сабе за мэту даць у нямец-
кай мове для нямецкай і сусьветнай навукі некалькітомную грунтоў-
ную манаграфію аб Беларусі.

Беларусь Энгельгардту ня была толькі далёкаю, чужою й знанаю
толькі зь бібліятэкаў ды старасховаў краінаю. Ён сам быў ураджэн-
цам беларускае Дзьвіншчыны; там ён рос і гадаваўся. Ня столькі
шмат, нажаль, як хацеў, пасьпеў Энгельгардт даць аб Беларусі, бо па-
чатую працу, разам з жыцьцём, абарвала цяжкая хвароба грудзей.

Галоўная й найбольшая яго для нас заслуга – гэта вялікая кніга
„Weissruthenien: Volk und Land”. Гэта нямецкі аднатомнік (як дагэ-
туль – адзіны) з нарысамі зь беларускае гісторыі, літаратуры, этнагра-
фіі, эканомікі й палітычнага руху. Павышае вельмі навуковую каш-
тоўнасьць кнігі паданьне аўтарам шматлікіх жаролаў да кажнага пы-
таньня ды зьмешчаныя ў канцы кнігі тэксты гістарычных актаў і да-
кумантаў.

Мае гэтая кніга й некаторыя заганы. Перадусім – гэта першае вы-
даньне задуманай вялікай асноўнай манаграфіі, выданьне ваеннае,
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робленае насьпех. Стуль некаторыя аддзелы недастаткова яшчэ пе-
радуманыя й пераапрацаваныя, і сама праца носіць часта больш
кампіляцыйны, чым арыгінальны характар. Стуль таксама некато-
рыя драбнейшыя памылкі й недакладнасьці, а між імі й адна паваж-
нейшая: Энгельгардт за Карскім паўтарыў памылковы пагляд аб
тым, што заходняе Палесьсе (Берасьцейшчына ды Піншчына) ук-
раінскія, хоць у пазьнейшых сваіх працах сам Карскі памылку гэтую
выправіў.

Памылак гэтых Энгельгардт вельмі шкадаваў і зьбіраўся іх вып-
равіць у другім поўным выданьні сваёй кніжкі, на што, аднак, на-
жаль, не дазволіла  ўжо перадчасная сьмерць.

Другі недахоп кнігі – гэта значны на ёй уплыў расейскае навуковае
літаратуры з царскіх яшчэ часоў,  з пары г. зв. народніцтва, зь веда-
мым апякунча-бедавальніцкім падыходам да Беларусі й беларускага
народу.

Паза гэтым, яшчэ й другі дзейнік фармаваў пагляд Энгельгардта
на беларускія пытаньні: Энгельгардт, як і бальшыня немцаў, быў у
сваю пару пад уплывам нацыянал-сацыялістычнага сьветапагляду й
рашчараваўся ў ім тады, калі сам у часе вайны пабачыў усю недарэч-
насьць Гітлеравай палітыкі ў адносінах да іншых, ненямецкіх наро-
даў. Вось сьляды нацыянал-сацыялістычнага сьветапагляду, якія
знаходзім яшчэ ў некаторых аддзелах кнігі, належаць таксама, бязу-
моўна, да яе заганаў.

Ды нягледзячы на ўсе гэтыя заганы, кніга Энгельгардта мае вялі-
кае для нас навуковае значаньне, як адзіны пакульшто абшырны
інфарматар аб  Беларусі ў даступнай для кажнага эўрапейца нямец-
кай мове.

Маючы немалыя літаратурныя здольнасьці, у апошнія гады свай-
го жыцьця, ужо ў санаторыі, Энгельгардт узяўся за пераклады твораў
беларускіх пісьменьнікаў на нямецкую мову. У выніку гэтае працы ён
пакінуў нам зборнічак вершаў Максіма Багдановіча па-нямецку, пе-
раклаў „Апокрыф” таго ж Багдановіча ды прыгатаваў да друку
зборнік апавяданьняў. Пачатую працу над перакладам твораў Купа-
лы абарвала ўжо сьмерць.

Так з адыходам Энгельгардта беларускі нацыянальны рух згубіў
цэннага чужынца-навукоўца й адначасна пісьменьніка, што свае
сілы й здольнасьці аддаваў на карысьць беларускаму народу. Сяньня,
нажаль, ня відаць яшчэ, хто  зь нямецкіх вучоных ці пісьменьнікаў
мог-бы яго заступіць. У ім беларускі народ згубіў шчырага прыяцеля
й працавітага талачаніна свае нацыянальнае справы.

№ 17, люты 1949
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�S������Ŝ �|)���'��	
#��'	�����S���
� (��������#k�!����!��
���%���������
�� 
��n"�������k�����!��,
��
	� 	���#	
�,�
l )����!�'!�!��,������	�����

#�^�z�'l����	������
����

#���(�* �,�#����!�*���!
l(�������,
�����	�����������n"r�������� ��
l� ��� l#���� ���!���������!�)�%���!����� ��S������ ������#	 �
���#��� 
����
�����	���������)�����k�#����,�����������������
��������#������ ��^

�!��#�*'��*�����)��k�����l� ���e���R�l�!�S������S�#	��!���#�'�
���
� �'��
� !�#)�#)�#� ,� �����
� ��������� 
� ���k������� �� �!#(�
!�	�� �������#��������� ������!������',����	������	����
����
���
���#� !�*�����	����^

R�l��������������!�S�����#	��#,���p&�����$�����#*��!����, �����r�
%!�#�	����
	���
���������������(����!�	�� ��)���������� ��$����
�
�	��(�����������*�����������#��#,� )��
���������*�����	 ��̂

���� #	� �#,��� ����$� 
� #	� ����#� ��S�� �
(��� ���
�� �,��#!	��� �����
���
���R����,�*'����
��������R��������������������B

j������	��R�l�*��	�(��	 ��*�����������#�
!��	�����S������S���
,��!���!��l��#B
�d ��
�������	������
������$�'!�������S������#�!�(����#�#* ���F�

���+'��
��	����#(��R�l��(��	��#	�����*����#	��,#���p&�����$m
,d �������
�����
e��#,� )�����$��,��l������ �
l(�^

$����������R����l����l(��'�l�#���k����
s
v������Ss
z�*��, 	�����l���

{^�z�����
	
n^����* �
(
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ĉ �H^
w��)k �!��l��l� �����������
�-P1<=19V=169/^�.'���#�	���	�^�w��������

�')��!�� (�l�!��+
���^
^_i`.^h.O��..a.R1J-.H:J,.����G81T�.<.$H6	2�3��9�.	�.���1.�����	]

�1��.>.*I�U2�:.���.J8�I.-8G�T�J606V
����*
�{	�s
o(�����!#	���!���
���
�*�!'��^�{���
��)���������	 )������'	����,��^

�����������#	
#�����������R����#	����l������ ,��y�
���#��	�����)���#
������(�)�����%�-R�!������/y^�.�!'�����l����#�
^�� ��*����	����l� 
#����^�+	 (�)�	����
��+�� ��y!�-+�� ����!�	
/�x�-,�
�������,#!�
� �
��#('�
#�! ��/y���,�#	 ���
��)�R��^�z���!��
l����������#���	

�'	��̂ �o� �k���,
����	��
�R�l����!�����
��q�n�!
�#���!�#��l� �*'����
�����*
(��� ^�R
��������yk 	��z�����
	�y�
�l���%�������l�#���k��
���
^

R�l�n�����&��� �
(

��34/I�5�H� +�@��������A8���5���/��8���
H��4fT8��4/5�8


